

2017年09月05日
星期二
第247期
本期共三期

媒体热线:010-68735742

网址:www.zqcn.com.cn

E-mail:qiyeboxinwenbu@163.com

建言国资监管 助力国企发展

国务委员 王勇

祝愿《中国国资报道》
围绕中心 服务大局 办出特色

王业武

二〇一七年五月

指导单位:国务院国资委新闻中心 联办单位:中央企业媒体联盟《中国企业报》 顾问:厉以宁

“国资委党委第一巡视组巡视中国企业联合会党委情况反馈会”在中国企联召开

朱宏任:严肃认真抓好整改 推动中国企联持续向前发展



巡视反馈会会场

8月22日,按照国资委党委巡视组工作安排,“国资委党委第一巡视组巡视中国企业联合会党委情况反馈会”在中国企联召开。

国资委党委第一巡视组组长牛越生向中国企联领导班子反馈了巡视情况,指出中国企联对推动国有企业改革,建立和完善符合市场经济要求的现代企业制度,为中国打造真正意义上的市场经济主体做了大量卓有成效的工作和历史性的贡献。但是,中国企联在落实全面从严治党,深刻理解以习近平同志为核心的党中央治国理政新理念新思想新战略方面,认识上还有差距,行动上还有距离,存在“两个责任”落实还不到位等。国资委党委巡视办副主任张一虹在讲话中对巡视整改落

实工作提出了具体要求。

中国企联常务副会长兼秘书长朱宏任主持会议。朱宏任作为巡视整改第一责任人,代表中国企联领导班子诚恳接受反馈意见并做表态发言。朱宏任认为,巡视组指出的问题客观中肯、实事求是、切中要害,符合中国企联实际,提出的整改意见,政治站位高、任务具体,具有很强的针对性和指导性。中国企联要认真学习贯彻落实习近平总书记“7·26”重要讲话精神,以高度的政治责任感和使命感,按照国资委党委巡视组和巡视办的具体要求,严肃认真抓好整改,努力推动中国企联持续向前发展,以巡视整改的实际成效迎接党的十九大胜利召开。(企宣)

108个故事 记录光荣与梦想

《笃行致远》序言

宋志平

这两年,越来越多的年轻人向我提建议,希望我写出自己多年来做企业的经历,我总是很犹豫,觉得这应该是过些年才做的事,再加上工作繁忙,所以迟迟没有动笔。2016年秋天,随着两材重组的顺利完成,中信出版社也约我写一本记录自己从事国企改革的书。我开始认真思考大家的建议,找一种简单明了的方式来谈谈这么多年来我在企业改革发展中的工作。

从2016年9月到2017年6月,我用了半年多的时间写完了这本书。这本书不是一本完整的回忆录,更不是一本个人传记,而是一本我做企业的故事集,虽然这些故事并不是我工作经历的全部,但基本上叙述了我的工作经历中一些重要的节点。书中的108个故事大多是我利用深夜时分陆续写成的,每个故事虽只有千把字,差不多也要写两个多小时。这些故事真实地再现了我38年来的企业生涯,再现了我推动企业改革的艰辛历程,再现了我带领两家企业进入世界500强企业行列的难忘岁月。每到夜深人静,我边回忆、边思考、边写作,过往的人和事清晰地浮现在我的眼前,大家的音容笑貌和那些跌宕起伏的故事仿佛就在昨天,我常常为那些奋斗的激情和成功的喜悦感动着。我感觉到记述下这些,哪怕是点点滴滴,或许是我的一种责任。

我们这代人是幸运的。我们工作于改革开放的伟大时代,用几十年的时间完成了西方发达国家上百年才能完成的经济发展历程,使得无数企业从小到大、从弱到强,终于屹立于世界之林。我们用智慧和汗水改变了我们的世界、改变了我们的国家、改变了我们的企业,也改变了我们自己。而这种改变是任何预言家都无法想象的。如果把这些改变放在历史长卷里,既是翻天覆地的,也是日新月异的。如果放在我们每个人的经历中,或轰轰烈烈,或扎扎实实,但共同的是这段激情燃烧的岁月,永远激荡在人们的心胸,永远印刻在人们的脑海。在这变化之中,国有企业融入市场的改革是那样刻骨铭心,那样步履艰难。但是,我们从未气馁,大家在战争中学习战争,硬是闯出了一条市场化改革的新路,提升了我国企业的全球竞争力,巩固和完善了我国的基本经济制度,为我国经济发展做出了重大贡献。过去是不应忘记的,我们的今天来源于我们昨天的奋斗,而我们的明天取决于我们今天的努力,回望过去和展望未来对我们同样重要。

(下转G02版)

什么是企业家精神

——读宋志平《笃行致远》有感

涵之

中国建材集团有限公司董事长宋志平近日出版了《笃行致远》一书。宋志平是企业界闻名遐迩的思想家、战略家、实干家。之前读过他的《我的企业观》、《经营方略》,被他的思想和情怀深深打动,是那种温润如玉、春风化雨的写作风格,读着很舒服、很真实、很清爽。这本《笃行致远》书名颇具哲思,书里讲的却是108个精彩生动、过目难忘的企业故事,可谓小故事、大哲理。书中的这些故事为什么能够直抵人心,激发读者创业的激情、创新的勇气,坚定人们对自身事业美好未来的信心呢?因为每一个故事都生动鲜活地展现出了宋志平身上的企业家精神。这种精神恰恰关照到了我们在现实中的种种困惑和内心的诸多纠结。时代呼唤企业家精神。我们身处的这个创新创业的时代,这个变革转型的时代,比以往任何时候都更加需要企业家精神。习近平总书记指出:“我们全面深化改革,就要激发市场蕴藏的活力。市场活力来自于人,特别是来自于企业家,来自于企业家精神。”宋志平以他近

40年的企业实践诠释了什么是企业家精神。

一往无前的创新精神。创新精神是企业家精神的精髓。管理学大师德鲁克认为,企业家最大的特点是创新和把握机遇。这个特点在宋志平身上体现得尤为明显。他所有的创新思维和创新实践,都是从实际出发,以市场为核心,不断创造着企业新的活法、新的机制和新的模式。在国有企业里,他是属于市场觉悟最早的一批人,也是对“企业是什么”认识最为深刻的国企领导人。2003年,他去调研鲁南水泥厂,曾一针见血地指出,全省学鲁南,鲁南不赚钱,学什么,怎么学?做企业究竟是为了什么?如果离开了效益,一切都谈不上。他是个真正的企业家,以市场绩效为导向,而不是去追求表现的那些东西。他立足建材行业产能严重过剩的现状,勇于担当央企使命,创造性提出并践行“央企市营”发展模式,带头扛起行业整合和供给侧结构性改革的大旗,重塑市场竞争理念和秩序格局,开创央企混合所有制改革先河,把中国建材打造成为全球建材行业的领袖企业、我国建材行业唯一的世界500强企业。(下转G02版)



我常被大家问及一些问题,概括起来大致有:你是怎样成长为央企掌门人的?你是怎样推动混合所有制改革的?你是怎样把两家央企带入世界500强的?你是怎样重组整合8家央企的?你是怎样带领企业创新转型的?这本简单的故事集也是想回答大家的这些问题。

——宋志平